

在传承历史文化中享受高品质城市生活

强力推进老厂区基地开发保护利用

——访华北制药股份有限公司副总经理常志山

□石家庄日报记者 宋钩

“保护开发好华药老厂区意义重大。我们将周密安排、科学谋划，力争通过老厂区基地的开发保护利用，激发出石家庄市的经济活力和创造力。”11月25日，华北制药股份有限公司副总经理常志山在接受记者采访时说，根据市委、市政府“打造生活秀带，推动老工业区改造”的总体部署，华北制药在老厂区生产

搬迁后，结合文物保护区域特点，科学制定了控规维护方案，坚持原汁原味修缮历史建筑，赓续华药工业红色基因。

在谈到如何确保项目高质量建设时，常志山说，以“修旧如旧”为原则，对康欣综合楼内部进行结构加固，修缮和恢复钢窗、木门，最大程度上恢复该建筑物的原始风貌。此外，还建设包括医药文化展示区、健康体验平台、大健康产业以及国际国内药品销售平台

等，让华北制药厚重的历史文化和新时代的健康理念，在这里得到了完美融合。

为了更好地保护和开发利用文物保护区域，华药还邀请了中国建筑设计研究院进行了后续的规划设计，规划方案以“少拆多改，注重传承”为原则，对工业遗址风貌区内的华药办公楼、储粮塔、干淀粉车间、储罐、铁轨等进行保护和再利用。

常志山表示，园区建成后，将对工业遗产、文化旅游和产业孵化进行深度融合，发展“+旅游”“+科普”“+健康”“+文创”“+互联网”等医药健康产业，激活医药工业遗产，推动健康产业升级，通过历史和文化的“融合”与“碰撞”赋予华药老厂区新的活力与生命力，实现华药老厂区由“工业锈带”到“生活秀带”的转变。

打造具有历史记忆的活力街区

——访市自然资源和规划局党组副书记、副局长孙海涛

□石家庄日报记者 宋钩

“保护好、利用好这些工业遗存是我们义不容辞的责任。我们将按照市委、市政府要求，全力以赴，加快推进棉一、棉二工业遗存风貌区项目建设相关工作。”11月25日，市自然资源和规划局党组副书记、副局长孙海涛在接受记者采访时说，石家庄有着辉煌的产业发展历程，特别是和平东片区分布着华药、石煤机、石钢、棉一、棉二等多处知名

工业企业，这些企业中的工业遗存是城市发展建设中留下的宝贵财富，承载了城市的历史记忆与文化积淀。

在谈到如何做好棉一、棉二工业遗存风貌区建设时，孙海涛说，棉一、棉二厂区规划总面积约450亩，保护再利用工业遗存建筑面积近5万平方米，市自然资源和规划局将严格按照“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”理念和“缺什么、补什么”要求，重点完善公共服务配套、促进产业结构调

整、延续历史文化传承，划定202亩工业遗存风貌区，植入半开放漫游式纺织博物馆、精品商业、文化创意办公、时尚秀场、文娱运动等功能业态，打造具有历史记忆的活力街区。

同时，沿和平东路、建设大街开放城市广场，将保留的办公楼、幼儿园、职工之家、图书馆、礼堂等遗存建筑点缀其中，打造高端酒店和特色风情街区；充分利用地铁2号线、5号线换乘交通优势，打造占地71.8亩以公共交通为导向的综合开发项目，丰富项目功能构成；新增占地46.8亩社区公园，引申设置户外小剧场，打造一处别具艺术气息的特色社区公园。

孙海涛表示，未来通过科学保护和活化利用，棉一、棉二老厂区一定能够在新时代焕发新生、绽放光彩，打造出城市新的文化名片，为市民留住城市记忆和“乡愁”。

销售额近亿元，直播观看逾1.5亿人次，相关话题8次登上微博热搜，全网曝光量超7亿次

6天直播，东方甄选给河北带来了什么

□河北日报记者 马朝丽 贾楠

“河北从人文到自然，玩的地方特别多。”“河北是一个特别适合大家来的地方，是让你能够享受到美食美景和内心美好感悟的地方。”11月23日晚，东方甄选河北行最后一场直播结束。东方甄选创始人俞敏洪在对河北之行的总结中，深情向全网推介“这么近，那么美，周末到河北”。

6天、4座城市、25个文旅景点……11月18日至23日，东方甄选走进河北，以“文旅+电商”的直播方式，向全网观众推介河北深厚的历史文化和风土人情，力荐农副商品、旅游商品等河北好物。

东方甄选吸粉力十足的直播，给河北带来了一大波含金量、含情量超高的流量，线上线下热度高涨。统计数据显示，活动期间，销售额近亿元，直播观看人次突破1.5亿次，抖音“东方甄选河北行”话题播放量突破1.4亿次，相关话题8次登上微博热搜，全网曝光量超过7亿次。

2022年7月，东方甄选尝试外景直播活动，与各省市合作，推荐当地好物的同时宣传地方文化。到目前为止，已经在全国各地举办十余场直播活动。

看中东方甄选独特的文化直播风格和品牌影响力，10月18日，省文化和旅游厅主要负责人带队赴北京，与东方甄选洽谈合作，双方决定联合举办东方甄选河北行直播专场活动。

这是一次双向奔赴的跨界合作。

时间紧张，省文化和旅游厅成立工作专班。省委宣传部副部长，省文化和旅游厅党组书记、厅长张才挂帅，省文化和旅游厅副厅长王荣丽统筹调度，与东方甄选紧密对接。发动全省文旅系统力量，并联合省农业农村厅、省

商务厅等相关部门一同选品，优中选优，精挑细选出253款商品进入直播间专场带货。

为做好河北专场，俞敏洪亲自带队，东方甄选派出顶级阵容，提前做了大量预热准备。河北专场还未开播，主播董宇辉赞美河北的“小作文”，就引发了网友对河北的高度关注。东方甄选拍摄的外景直播点宣传视频，不但戳中了河北网友的心窝子，纷纷自发转发，而且引得其他省份网友心向往之，表示“听完我想去河北”。

这是一次对“被低估的宝藏”的深度发掘。

11月19日至23日，俞敏洪带领董宇辉、冯冯、小韩等东方甄选主播，走进石家庄的赵州桥、隆兴寺、荣国府，邯郸的学步桥、丛台公园，保定的直隶总督署、狼牙山，沧州吴桥大世界等知名景点，现场将底蕴深厚、辉煌灿烂的河北文化娓娓道来，让广大网友沉浸式体验燕赵文化魅力。

“没想到，河北是这样一座被低估的宝藏！”“天啊，原来河北这么美，一定要去看一看。”“我在江西听到了，而且听进去了，寒假带孩子河北行。”“深圳听到，马上出发去河北！”“云南听见了！这么近，那么美，周末到河北。”……

拥有“东方人类从这里走来”“中华文明从这里走来”“新中国从这里走来”三大名片的燕赵大地，通过直播形式实现破圈传播。

这是一次河北好物的实力“出圈”。

河北专场首日，由东方甄选首席执行官东方小孙带队，董宇辉、明月、鹏鹏等十余名主播直播16个小时，结合历史文化、地理地貌、民俗风情为河北好物带货。当天成交量突破100万单。

11月20日，俞敏洪和董宇辉的直播专场更是人气

爆棚，高峰时期在线人数10万+。在直播中，董宇辉打开一盒唐山宴有礼的花生酥糖，俞敏洪拿起一块还没吃完，后台就显示被抢购一空。正看直播的唐山宴副总经理魏永直叹：“大意了，预判不足，备货少了。”

石家庄市惠康食品有限公司入选此次直播带货的商品有三个，分别是谷言牛皮套皮、谷言正定八大碗和谷言百合火锅鸡。“这波流量是一个很好的宣传机会，我们要进一步做好产品品质，将流量变成市场。”该公司电商总监曹冲说。

东方甄选与河北碰撞出绚烂火花。这波大流量，河北如何接住接好，让流量变留量、网红变长红？

“从火爆程度来看，东方甄选地方特产、非遗展示、文旅知识等多重元素结合的外景直播模式，不仅实现了产品销量的暴增，还让河北之美通过直播间走进更多人心中。”张才表示，河北将从政策、供给、需求等维度持续发力，加大文旅资源整合力度，持续提升文旅供给质量水平，不断丰富旅游业态，营造良好的旅游环境，让游客来得安心、玩得开心、留得舒心。

11月23日晚，6天直播结束之际，省文化和旅游厅送给俞敏洪一幅书法作品留作纪念，作品落款处写着“俞敏洪先生东方甄选河北行精彩启航”。王荣丽说：“所谓启航，代表我们和东方甄选的合作刚刚开始。希望明年春回大地、鲜花漫野之时，俞老师带着东方甄选的优秀团队再来河北，带领更多网友来领略河北之美。”

满满的诚意让俞敏洪立马答应下来。“我们把河北的旅游资源分成了南线和北线，这次走的是南线，明年我们走北线，届时会到北戴河、天下第一关山海关、清东陵、金山岭长城、崇礼等地。”